

SUSCRIPCIÓN

Capital: mes. 1'25
Provincias: trimestre. 3'75
Extranjero: año. 40'00
Número suelto 5 cént

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados,
reclamos y esquelas de de-
función á precios convencio-
nales.

Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

SIGUE EL DESTROZO DE TRAPOS

Géneros para vestidos... á 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos á 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas... á 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos... á 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas... á 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes... á PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, á precios casi gratis
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

ALMACENES DE SINFORIANO RÓDENAS

Se han recibido unas partidas de LANAS, PAÑOS y GÉNEROS DE PUNTO en saldo, que se liquidarán á cualquier precio. Desde

EL LUNES, 21 DEL ACTUAL

se rebajarán los precios de todos los demás artículos de la Casa y también ofreceremos á nuestra clientela desde ese día 10.000 CORTES DE BLUSA Á 20 CÉNTIMOS EL CORTE

LA ZONA NEUTRAL

Damos hoy otro toquecito al manoseado asunto de la zona neutral, coincidiendo casi con el arribo á Santander del presidente de la Cámara de Comercio, señor Fernández Baladrón.

Suponemos que después de larga estancia en la Corte traerá acariciadas esperanzas impregnadas de optimismo. La fórmula acordada entre el Gobierno y los representantes catalanes ya la conocemos como la conocen también los lectores.

Al reanudar las tareas parlamentarias presentará el señor Dato el proyecto reformado que llevó para su discusión la representación de Cataluña.

La concesión de zonas neutrales será, pues, un hecho. Los puertos que reúnan las condiciones impuestas en el proyecto disfrutarán de todos los beneficios inherentes al espíritu informativo de la ley.

Nuestro puerto hallase incluído en los autorizados para implantar la zona neutral en terrenos anexos á los muelles. Por este lado, estamos de enhorabuena. La fortuna nos sonríe. El anverso de la medalla favorece nuestras pretensiones.

En cambio el reverso acusa egoísmo, indolencia, inactividad, desamor al pueblo nativo, que contraría deseos y echa por tierra anhelos del alma y esperanzas sentidas que nos habian de conducir al logro de nuestras legítimas aspiraciones.

Porque en abstracto nadie puede lanzar la especie de que la constante labor que la Prensa y las entidades comerciantes y mercantiles vienen realizando, sea obra política de un grupo ó partido determinado.

Injustas son las imputaciones que con tal motivo dirigen espíritus malévolos á quienes uno y otro día abogamos por el establecimiento de las zonas neutrales.

Por lo que respecta á la crítica que hacen de nuestra demanda, no se ajustan á los principios de equidad que deben presidir las cuestiones regionales, pues la concesión de las zonas neutrales no perjudicará, como errónea é intencionadamente se arguye, á las regiones castellanas, navarras, aragonesas y riojanas.

Hacerse eco de argucias caciquiles propaladas aviesamente en todos los tonos y en todos los lugares demuestra animadversión hacia pueblos y provincias que nunca tuvieron por norma la innoble conducta de oponerse á mejoras concedidas por el Estado á sus justísimas aspiraciones que emanaban de las necesidades de las regiones que decían representar.

Solamente la estulticia de unos cuantos señores que presumen de ilustrados y se dan á sí propios el título de idóneos en materias económicas, puede abrogarse derechos subscritos para argumentar contra las zonas neutrales, calificándolas de rémora que lesiona intereses de cuan-

tas regiones carecen de puertos de mar.

Si no fuera vana y pueril pretensión la nuestra, aconsejaríamos á los detractores que estudiaran detenidamente y sin apasionamiento, lo que sobre el proyecto hemos escrito y hablado los partidarios de zonas neutrales, y llegarían á la conclusión razonable de rendirse ante la lealtad de nuestras peticiones y la sinceridad que ponemos en nuestros trabajos.

Guíanos un espíritu emprendedor de regeneración patriótica; buscando el medio de llevar al interior de España auras de libertad comercial y hábitos de trabajo.

Respondemos á las acerbas críticas y maledicencias colectivas con el ejemplo que presenta la opinión pública, mostrándose favorable á la pretensión de la Prensa, que refleja bien á las claras en sus manifestaciones. Late en el fondo de la solicitada concesión algo que entraña un fin moral, humano: remediar la persistente crisis obrera agravada con agudos caracteres á causa de la guerra europea.

Trátase de mejorar la aflictiva situación de millares de familias proletarias víctimas del pauperismo y de la paralización industrial en todos los aspectos que abarcan minas, fábricas y talleres.

Conseguida la implantación de la zona neutral, el obrero encontraría ocupación sin necesidad de implorar una limosna; los brazos paralizados serían re-numerados y la fatídica figura del hambre desaparecería de entre las masas indigentes.

Aunque sólo fuera por acabar con la honda crisis obrera, las zonas neutrales debían de tener el apoyo de todos los partidos.

Que además de favorecer á las clases humildes enaltecerían la industria y el comercio, que arrastran la miseria inoculada por una nación endémica y preterida en el concierto mundial.

ATENEO POPULAR

Una conferencia de Emilio Carral
La guerra europea y sus enseñanzas fué el tema elegido por el conferenciante.

Este fué presentado por el ciudadano é ilustrado profesor laico don Bernabé Hernández, diciendo que no era necesaria tal presentación, pues el compañero Carral no necesita de presentaciones.

El conferenciante
Empieza diciendo que va á ser sincero, con la sinceridad en él característica. Dice que va á emplear los procedimientos del cirujano, va á hundir el bisturí en la carne maledica para proceder á su curación.

Entra de lleno en el tema de la conferencia y dice que siente tener que zaherir á los principales elementos que pudieran haberse ilustrado en la cuestión de la guerra, pues mirando en el campo periódico á derecha é izquierda, todos los periódicos no han atendido más que á las áreas administrativas.

tina de hipocresía, que como todos los mortales también él la tiene.

Fustiga hábilmente á los socialistas y á los anarquistas, de los cuales dice que éstos por individualidad y aquellos con toda su organización, no han hecho absolutamente nada por evitar el conflicto.

Habla de las declaraciones hechas en el Parlamento alemán por el jefe del socialismo germano, de quien dice que más que á la calidad de la organización ha trabajado por la cantidad, puesto que han aceptado la frase de que antes de ser socialistas eran alemanes.

Califica de baldón, no de infamia, porque esto es muy duro, dice, la conducta que han observado en esta guerra los socialistas y los anarquistas, puesto que la protesta no ha parecido debidamente en ninguno de los dos campos.

Crítica también el empleo que usan en las huelgas ciertos elementos, toda vez que se da el caso triste de apalear á los hombres por su modo de pensar.

Cree que, como dijo Víctor Hugo, los verdaderos hombres de ciencia lo son los poetas, pues con pedacitos pequeños forman verdaderos bloques.

Hace un inciso en su conferencia y se interna en el campo de la ciencia para hablar y saca en consecuencia de lo que somos y por qué somos hombres.

Historia diferentes edades y modo de ser las diferentes clases de animales, así como de dónde proceden.

Sigue demostrando profundos conocimientos en la materia de que habla, explicando la diferencia existente en la formación de esos animales, tratando al mismo tiempo de llevar al ánimo de los oyentes la convicción de que la raza humana tiene ciertas asimilaciones con algunos ejemplares de la raza animal.

Para sacar esta consecuencia hace resaltar la diferencia existente entre la forma que los negros, raza menos refinada en el género humano, tienen el número si se les compara con el de los demás humanos.

Vuelve al tema de su conferencia, y censura otra vez á socialistas y anarquistas, particularmente á Kropotkin, de quien dice que ha aprendido algo, pero que ahora le descalifica como le descalificaría si estuviese delante, por su silencio ante conflictos como el actual.

Y no solamente censura á Kropotkin, sino también á Hervé, á quienes considera como aquellos que hacen voto de fé, voto de castidad, pero en cuanto ha llegado hacia ellos la carne se olvidan de aquellos votos y se nos presentan tal cual son: llenos de un instinto criminal solamente cubierto con una capa de débil barniz humanista.

Lee una carta dirigida á Kropotkin por un anarquista, en cuya carta se censura la conducta de aquí.

Al referirse dicha carta á las fronteras, dice que las naciones no son más que grandes extensiones de terrenos divididas por la razón de la fuerza.

Abona el autor de la carta sus opiniones con grandes razonamientos, agregando que los anarquistas deben imponerse á toda invasión, no oponiéndose á los avances, sino á la guerra misma.

La carta leída, inserta en el periódico Cultura Obrera, la firma Pedro Esteve desde Nueva York, y de ella el compañero Carral saca atinadas consecuencias, no creyendo que á quien iba dirigida haya rectificado su conducta y sus opiniones de siempre, estimando que todo es causa de la parte de animadversión que todos los hombres llevamos dentro.

Opina que para evitar esos extravíos es necesario crear una escuela altamente filosófica.

Para demostrar sus asertos, el conferenciante amenaza su conferencia con un cuento cuya fábula puede muy bien aplicarse á todos los socialistas y anarquistas, que después de estar escribiendo y cantando las excelencias de la paz han olvidado sus doctrinas, avasalladas por el amor de raza.

Hace resaltar no solamente el crimen de lesa humanidad que se está cometiendo con la guerra actual por los hombres que mueren, sino por los que con motivo de esos crímenes se evita que nazcan.

¿Quién sería capaz—pregunta—de medir, ni siquiera de explicar el número de los que ya no han de nacer y de lo que desaparecen con esos crímenes?

Termina renegando de la guerra por considerarla, repite, como la degradación más grande de la tierra.

Al terminar, Emilio Carral fué muy aplaudido

Notas municipales

Pocas notas podemos ofrecer hoy á nuestros lectores.

En el Ayuntamiento, como en la calle, escasean las noticias. Se conoce que la gente no piensa en otra cosa estos días más que en el gordo de Nochebuena. Y en la casa municipal casi podemos decir que los ediles no sueñan más que en el gordo también, que para ellos es el empréstito y la colocación de láminas.

Para esto se reunió ayer la Comisión de Hacienda

salir de la reunión tenían algunos de los señores que componen la Comisión citada, no había reinado entre ellos una placida armonía. Parecía que la discrepancia fué la nota reinante.

Entre los que denunciaban mayor contradicción figuraban el presidente señor Baladrón y el alcalde don José Gómez. Cualquiera hubiese sospechado que entre ambos las relaciones, después de la reunión, se habían enfriado bastante.

Comisión de Obras

Asuntos pocos á tratar. El más importante fué el de comunicar á la Red Santanderina de Tranvías para ver el medio de llegar á un acuerdo para el mejor y más pronto acarreamiento de tierras para rellenar debidamente la plaza de Augusto G. Linares.

Las diarreas verdes de los niños y todos los desarragos que en sí lleva la detención, se curan con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.

(Vídase en Farmacias y Centros de espe- cificos).

EL CACIQUISMO EN ESPAÑA

Justicia para los reos de Benagalbón!

—¿Quién mató al comandante?— Fuente Ovejuna, señor?

Muchos años llevamos los republicanos en España combatiendo esa terrible plaga que componen caciques de toda laya y de la que no parece sino que tiene España el exclusivismo.

No diremos que en otros países no tenga también su imperio esto que pudimos decir enfermedad; pero como en el nuestro, no.

Del caciquismo se sirven todos aquellos políticos á quienes sus propios méritos nunca les hubiera hecho salir de la masa ignota del pueblo.

Se sirven también de él todos los Gobiernos del régimen actual que necesitan de los servicios del cacique para sus contubernios y chanchullos electorales.

Y se sirven de él igualmente toda clase de chulos matonescos y adinerados que necesitan de la influencia de aquí para el encubrimiento de sus acciones penales.

Es, pues, el caciquismo, en España, una verdadera institución de cuya actuación no nos podemos sustraer ningún español. Toma parte en todas nuestras acciones, nos restringe todos nuestros derechos y nos impone obligaciones.

Es el eterno aliado de los gobiernos de la monarquía, y por ende, el caciquismo tiene intervención en la cosa pública, en la vida ciudadana y hasta en la distribución de la justicia.

Si sube al poder el partido conservador, el caciquismo le proporciona una absoluta mayoría de senadores, diputados y hasta concejales.

Si sube el partido liberal lo mismo. El sufragio universal en nuestra nación es un verdadero mito.

Al parecer todos los años el cuerpo electoral cambia de pensamiento, pues mientras en el presente elige para representantes suyos en las Corporaciones á una gran mayoría de las derechas, el próximo esa mayoría se compone de otra clase de políticos.

Y no es eso precisamente. El que hoy ha votado á un republicano ó á un católico, no va, seguramente, mañana á hacerlo de manera contraria.

Todo es obra de los caciques, familia tentacular que puede asegurarse que la constituyen uno de esos chupópteros por cada veinte ciudadanos.

Por último, el caciquismo es el autor de todos los crímenes políticos sucedidos en nuestra nación y aún de muchos otros que no tienen este carácter.

Uno de los últimos crímenes del caciquismo, por no remontarnos más allá, fué el perpetrado en la persona de nuestro nunca bastante llorado correligionario, el abogado de Argamasilla de Calatrava, don Heliodoro Peñasco, asesinado miserablemente por la espalda, por dos desalmados que cobraban por su hazaña la cantidad de 3.000 duros.

Por otro crimen del caciquismo se hallan ahora condenados á muerte varios vecinos del pueblo andaluz de Benagalbón.

El caso es de los que dejamos ya expuestos en las líneas anteriores.

Con ocasión de unas elecciones verificadas en dicho pueblo de la provincia de Málaga, un servidor del caciquismo pretendió arrebatar á los republicanos un acta que ya tenían ganada.

El pueblo pretendió impedirlo, intervino la guardia civil y uno de éstos quedó muerto.

Se detuvo á unos individuos, se procesó á otros cuantos más y el cacique, el único y verdadero autor del crimen, siguió viviendo en la mayor tranquilidad.

Últimamente se ha visto la causa de estos sucesos en el tribunal correspondiente. Las penas recaídas han sido terribles. La abominable pena de muerte ha sido una vez más considerada como la condena de un delito.

Toda España está al presente clamando por el indulto de los reos de Benagalbón.

No pedimos piedad, no pedimos clemencia, pedimos justicia, que es aquello de que más carecemos en nuestra nación.

¿Conseguirá la España republicana el indulto de los presos de Benagalbón?

Creemos que sí.

ANOCHÉ EN GUARNIZO

Una conferencia de don Tomás Agüero

Para la noche de ayer había sido anunciada la celebración de una conferencia que había de tener lugar en la Sociedad Cooperativa del inmediato pueblo de Guarnizo.

El encargado de darla era el culto abogado y diputado provincial don Tomás Agüero, quien desarrollaría el interesante tema «La lucha moderna».

Desearios de escuchar la vibrante palabra del señor Agüero nos trasladamos al anochecer de ayer al lugar en que estaba anunciado el acto.

Gracias al especial servicio de tranvías de que gozamos, para ir por la noche al Astillero ó á cualquier otro pueblecito de la línea, llegamos á Guarnizo cuando ya el conferenciante había comenzado su disertación, y después de haber tenido que andar un buen espacio de carretera á pie.

Cuando penetramos en el local de la Sociedad Cooperativa, éste se hallaba completamente lleno de un público que componía en su inmensa mayoría obreros de las minas de Guarnizo y de otros lugares cercanos y un buen contingente de vecinos del Astillero, entre los que se contaba el alcalde de este pueblo y el mérito, señor Lanuza.

La conferencia dada anoche por el señor Agüero fué en extremo interesante.

Precisado á emitir todos los conceptos de forma lo suficientemente sencilla para que pudiera llegar á los no muy largos alcances de la mayor parte de sus oyentes, de modo tal lo hizo que logró hacer penetrar en todos el sentido de sus frases, profundos y otros, otros irónicos y otros claros, concisos, perfectamente expuestos y emitidos.

Comenzó el señor Agüero su peroración remontándose á los principios del mundo, exponiendo los diferentes medios de locomoción que han existido, desde el simple rodillo por tierra y la sencilla balsa por mar de los primeros hombres, hasta los actuales automóviles y acorazados, con todas las comodidades y seguridades.

Habla después del progreso en ideas, y, refiriéndose al socialismo, dice que ha sufrido una gran decepción cuando, al estallar el actual conflicto europeo, los que preguntaban un terrible movimiento de las clases obreras si se llegaba á alterar la paz; al estallar la guerra, abandonan la pluma de escritor por el fusil del soldado, y socialistas franceses, alemanes y rusos marchan á sus respectivas fronteras á combatir contra los enemigos de su patria.

Se extiende en consideraciones sobre lo que esta palabra significa y son frases que conmueven; pasa á detallar la vida que hacen los niños asilados de la Casa de Caridad que forman el batallón infantil, y la de los boy scouts, en los que la idea de la patria se halla tan compenetrada, que serán los más fieles servidores que mañana tendrá la nación.

Durante su discurso, el señor Agüero ha sido constantemente interrumpido por nutridos aplausos, y, al terminar, escuchó una ovación que duró largo rato.

Después, y á ruego de varios socios de la Cooperativa, el señor Agüero estuvo un rato en el teatro de Guarnizo, en el que se celebraba una bonita velada.

Para hoy se anuncia otra conferencia en la mencionada Sociedad Cooperativa de Guarnizo.

El disertante será el maestro de aquel pueblo don Leoncio Suárez, y el tema á desarrollar.

EDUCACION MODERNA

La conferencia tendrá lugar á las tres de la tarde.

"LOS LADRONES NO HAN SIDO HABIDOS..."

Pero en cambio continúan expendiéndose, sin peligro alguno, los acreditados Chocolates, Cafés, Tés, Bombones y las exquisitas bolsas de viaje, las cuales contienen una gran variedad de riquísimos caramelos. La casa Matías López, entiende en asuntos de esta índole. Palma Alta, 8, Madrid.

Ateneo de Santander

Próximas fiestas
Por dificultades surgidas á última hora no puede celebrarse esta tarde una conferencia que estaba preparada.

La sección de Ciencias positivas prepara una serie de conferencias médicas. La primera se celebrará el próximo miércoles y estará á cargo del reputado doctor don Manuel Sánchez Sarachaga, á quien seguirán otros distinguidos médicos montañeses.

El próximo domingo se celebrará una sesión musical dedicada á Chopin, y durante el mes de enero se celebrarán algunas fiestas organizadas por la sección de Literatura.

En pro de los niños de las escuelas laicas

El cuadro artístico de la Casa del Pueblo, en su deseo de contribuir á la cultura y entretenimiento de todos cuantos niños asisten á los centros de enseñanza laica, ha organizado una serie de funciones teatrales que tendrán lugar los domingos y días festivos por la tarde.

En dichas funciones se pondrán en escena bonitas funciones, interpretadas por el citado cuadro.

Para asistir á estas funciones, todos cuantos niños lo deseen, siempre y cuando que asistan á las escuelas laicas, pasarán por la consjería de la Casa.

La primera de las funciones tendrá lugar hoy por la tarde, empezando á las cinco en punto.

Teatros y salones

PRINCIPAL

Como esperábamos, nuestros asertos se han corroborado.

Ayer volvió á presentarse el notable barítono Matías Ferret, cantando en El conde de Luxemburgo, afianzando lo que había dicho.

También volvieron á ponerse en escena Los chicos de Lacalle, el gracioso juguete de Enrique Gómez Alvarez y Antonio Planiol.

De las dos producciones salió el público muy satisfecho.

Para hoy están anunciadas las mismas obras. A las tres de la tarde, Los chicos de Lacalle; á las seis, El conde de Luxemburgo, y á las diez de la noche, repetición de Los chicos.

El cartel, como puede verse, no puede ser más atrayente.

PRADERA

Las secciones de cine que prepara para hoy el experto empresario señor Herrera, son en extremo importantes, pues se estrenarán La banda de los cinco, película detectivesca, y La ciencia fatal, de asunto moderno y emocionante.

También se exhibirán por última vez las cintas: Defensa heroica de los belgas y Entrada de los alemanes en Gante, asuntos, como se ve, de palpitante actualidad, pues dan idea de los horrores de la gran hecatombe europea.

El cine es, hoy por hoy, una Historia viviente.

NARBÓN

El viernes nos hemos ocupado del estreno de la interesante película de 1.500 metros, dividida en tres partes, titulada La bohemia é amor de gitana, que como nosotros habíamos supuesto obtuvo un éxito extraordinario.

Gran parte del público, deseoso de volver á verla, suplicó al señor Narbón que repitiera ayer tan emocionante euan hermosa cinta, pero por estar confeccionado el programa y repartidos los anuncios, no pudo don Alfredo acceder á los deseos de los asiduos concurrentes á su pabellón, prometiéndolo, en cambio, exhibirla hoy en todas las secciones.

Ocasión tiene, pues, el público de volver á admirar las bellas e icenas de La bohemia é amor de gitana, solazándose con la contemplación de hermosos paisajes y las irrepresables fotografías.

Por lo que respecta al asunto que sirve de base para el desarrollo de esta obra cinematográfica, ya lo habrán apreciado los lectores que hayan leído el argumento.

Convencidos estamos que La bohemia ha de consolidar el éxito del viernes, preconizado por nosotros.

Además, como día festivo, se celebrarán dos secciones dobles, á las ocho y media y diez de la noche, proyectándose el mismo programa de las secciones sencillas y la colosal película de intrigas amorosas, titulada Hermanas misteriosas é la bola negra, que consta de tres largos partes.

Pedir más, en funciones de cine, sería gollería. ¿No te parece, lector?

AUDIENCIA

Ante el Tribunal de lo Contencioso-administrativo se vió ayer el pleito promovido á instancia de don (amillo Valmaseda, en nombre de varios vecinos del pueblo de Cartes, sobre revocación de una resolución del señor gobernador civil de la provincia, confirmatoria de un acuerdo del Ayuntamiento y Junta de asociados de aquella villa, por lo que se acordó arrendar á la Sociedad «Minas de Cartes» el campo perteneciente á referida villa, denominado «El Auser», por término de diez años y precio de 13.000 pesetas, pagaderas en diferentes plazos.

El fiscal y coadyuvante solicitaron la confirmación de la resolución recurrida, y el actor su revocación, con imposición de las costas á la parte que se oponga á la demanda.

Bartolomé Rufo Sánchez Castanedo, procesado en el Juzgado del Oeste, por estafas, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arrenal.

Los

Comuni- gón la Pr 661.000 lo al ejército

Casi 200 partío so La Cas ce millone ros sin tra los herido an campañ

La marin «B

Ya no cu Trieste, ac corrido el ven», de l El «Beel en el Adr con una m Se ahog guardias n A conse visten de críticas de

Dicen de cero alem; carbón y h onocido.

El gene; la garnici renidad di atacada la alemanes.

Los J

El corre; ning Post; ta que h v contratación curiosos d á los prisó

La ofic; la línea di belgas é in; zo una vig

La flota l de Niempu; nuevo de l

Los acor; terrible se; ciones aler zyd, y du ron de disj

Por su p y belgas, sí Niempu; c con ta nes se enc de los má; de toda la manes hui mientras q tierra.

Las trinc; tos.

Entre Ni; ses enviarc chalanás a y de cañon braron á cercanas al que huían guerra.

Entonce; cargaron ; enemigos ;

Continú; Roulers lo

Los fran; nes muy fr

Combati; tra fuerzas; durante l; madament; enemigo g

Sabido ; via ha rep Parliament origen y d tro-servio; mentos qu de junio h llando las guieron á del asesin; Gabinetes gociación; trega del día 23 de Gobierno; nistro de grado.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 19.—(Varias horas)

Los socialistas alemanes

Comunican de Amsterdam que según la Prensa alemana, ascienden a 661.000 los sindicatos incorporados al ejército alemán.

Casi todos ellos están afiliados al partido socialista.

La Casa Central ha repartido quinientos millones de marcos entre los obreros sin trabajo y tres millones entre los heridos y familias de los muertos en campaña.

La marina austriaca.—El crucero «Beethoven» a pique

Ya no caben dudas, según dicen de Trieste, acerca de la suerte que ha corrido el crucero-escuela «Beethoven», de la Marina austro-húngara.

El «Beethoven» se ha ido a pique en el Adriático, por haber chocado con una mina flotante.

Se ahogaron la tripulación y los guardias marinas.

A consecuencia de esta desgracia vienen de luto muchas familias aristocráticas del Imperio.

El «Dresden»

Dicen de Junta Arenas que el crucero alemán «Dresden» ha tomado carbón y ha zarpado con rumbo desconocido.

Felicitación

El general Dluger ha felicitado a la guarnición de Hartleoun por la seriedad de que dió pruebas al ser atacada la ciudad por los cruceros alemanes.

Los prisioneros ingleses

El corresponsal en Roma del «Morning Post» telegrafía que un sacerdote que ha visitado los campos de concentración alemanes, le ha referido curiosos detalles del trato que se da a los prisioneros.

La ofensiva aliada en Flandes

Comunican de Londres que sobre la línea de Iprés al mar los franceses, belgas e ingleses iniciaron de comienzo una vigorosa ofensiva.

La flota británica, situada a lo largo de Nieuport, comenzó el ataque a las nueve de la mañana.

Los acorazados abrieron un fuego terrible sobre las principales posiciones alemanas cerca de Lombaertzyde, y durante cinco horas no cesaron de disparar.

Por su parte, las baterías francesas y belgas, situadas al Sur y al Oeste de Nieuport, entraron igualmente en acción con tanto acierto que los alemanes se encontraron sometidos a uno de los más espantosos bombardeos de toda la guerra. Se veía a los alemanes huir en distintas direcciones, mientras que sus parapetos caían por tierra.

Las trincheras se llenaron de muertos.

Entre Nieuport y el mar, los ingleses enviaron sobre el canal de Iser chalanas armadas de ametralladoras y de cañones de tiro rápido que sembraron la muerte en las posiciones cercanas al canal y entre los soldados que huían del fuego de los buques de guerra.

Entonces, los aliados franco-belgas cargaron a la bayoneta contra sus enemigos.

En Iprés

Continúan alrededor de Iprés y de Roulers los combates encarnizados. Los franceses ocupan allí posiciones muy fuertes.

Combatieron con gran bravura contra fuerzas superiores en número, y durante la acción, que duró aproximadamente treinta horas, causaron al enemigo grandes pérdidas.

El «Libro azul»

Sabido es que el Gobierno de Servia ha repartido a los individuos del Parlamento el «Libro azul» sobre el origen y desarrollo del conflicto austro-servio, el cual contiene 51 documentos que comprenden desde el 16 de junio hasta el 25 de julio, detallando las negociaciones que se siguieron a partir del día siguiente al del asesinato de Sarajevo entre los Gabinetes de Viena y Belgrado, negociaciones que acabaron con la entrega del «ultimatum» austriaco, el día 23 de julio, con la respuesta del Gobierno serbio y la marcha del ministro de Austria Hungría en Belgrado.

Húngaros contra alemanes

Según dicen de Roma la Prensa húngara se hace eco del descontento que reina en la opinión pública de Hungría.

El periódico Magyarország reprocha a las autoridades civiles y militares de Viena el que hayan entregado Hungría a Alemania.

Todas las peticiones y todos los ruegos de Hungría al Estado Mayor, no han tenido otro efecto que el de atraer sobre ella un terrible desastre.

Otros periódicos dicen que la actitud serbia se debe exclusivamente al egoísmo de Alemania.

El Nap dice, según fundadas observaciones, que el pueblo húngaro quiere la paz, puesto que su situación es intolerable.

La agitación no cesará ya en Hungría.

Todo esto se sabe en Berlín, como se conoce también las reuniones que tuvieron lugar el mes último, y en las que se agita la cuestión de la paz.

¿Submarino alemán a pique?

Ha sido encontrado en Uangsaa, en el litoral occidental de Dinamarca, el cadáver de un oficial de la marina alemana, que llevaba una placa de identidad, sobre la que se leía esta inscripción: «S. 1186.000.» Este oficial pertenecía a la dotación del submarino alemán «S. 118».

Los dragones rusos

Un regimiento de dragones rusos se ha distinguido notablemente en la frontera de la Rusia Oriental.

La artillería alemana ha concentrado sus fuegos sobre el centro de las posiciones rusas y el regimiento de caballería recibió orden de efectuar un movimiento envolvente y de atacar al enemigo por retaguardia.

El movimiento fué efectuado con gran habilidad y los seis batallones de infantería alemana se vieron obligados a retroceder.

Los dragones volvieron con 15 cañones que habían cogido a los alemanes.

Barcos a pique

El vapor de la matrícula de Newcastle, «Estervater», chocó con una mina, a lo largo de Plambourough, yéndose a pique a consecuencia de la explosión.

Los 13 supervivientes de su tripulación han sido conducidos a Londres por el vapor «City».

Los tripulantes de este último barco dicen que han visto irse a pique a otros dos barcos por la misma causa.

LAS CORTES SENADO

Preside el señor AZCÁRRAGA, que abre la sesión a las cuatro menos cuarto de la tarde.

Ruegos y preguntas

El señor CASTRO produce algunas quejas respecto a los impuestos creados sobre la exportación del arroz. Considera injustos tales impuestos, pidiendo al Gobierno que los suprima, pues gravan enormemente al citado artículo.

El señor DATO contesta al señor Castro, justificando la creación de aquellos.

Orden del día

El presupuesto de Guerra

Al entrarse en el orden del día, el ministro de la Guerra, general ECHAGÜE, reproduce casi íntegras las declaraciones que ayer hizo en el Congreso.

DON AMÓS SALVADOR elogia grandemente la labor realizada por aquél.

Después, en elocuentes párrafos, enaltece al ejército.

Los señores GROIZARD, MOLES, SANTA MARIA y ALELLA pronuncian sentidos discursos cantando las excelencias del Ejército, y en tonos altamente patrióticos ofrecen su concurso al general Echagüe por su loable labor al frente del ministerio de la Guerra.

El ministro agradece las palabras de elogio que le han dirigido los señores senadores que le han precedido en el uso de la palabra, y se aprueba el presupuesto.

El de Instrucción

Pónese a discusión el presupuesto correspondiente al ministerio de Instrucción Pública.

Pasadas las horas reglamentarias, se acuerda prorrogar la sesión indefinidamente hasta aprobarlo.

CONGRESO

La sesión permanente

La sesión del Congreso terminó a las cinco y cuarto de la madrugada, quedando aprobados los presupuestos.

Respecto a la última parte de la sesión, se observó que a medida que el tiempo avanzaba se iban caldeando los ánimos de las minorías, especialmente la liberal, registrándose continuos incidentes que amenazaban con prolongar extraordinariamente la discusión.

En más de una ocasión hubo de intervenir con gran habilidad el ministro de Hacienda señor Bugallal, logrando apaciguar la efervescencia peligrosa que se agitaba entre las oposiciones.

La actuación del señor Bugallal fué elocuente y eficaz, recibiendo aplausos y felicitaciones de los diputados de la mayoría, por el acierto con que encauzó la discusión.

Dió, además, pruebas el ministro de una extraordinaria resistencia física, pues entró en la Cámara a las diez de la mañana, para no salir hasta las tres y media del siguiente día, interviniendo con gran frecuencia en el debate.

Únicamente salió en algunos momentos para tomar varias tazas de caldo.

A las tres y media se retiró el señor Dato, ausentándose también breves momentos de la Cámara el señor Besada, que fué al despacho de ministros a felicitar por su triunfo al ministro de Hacienda e Instrucción.

Con tremenda animación, hasta el extremo de que casi no hay número suficiente de señores diputados para celebrar la sesión, da principio ésta a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del señor GONZÁLEZ BESADA.

Ruegos y preguntas

—Soriano anuncia una interpelación.

El señor SORIANO, después de que algunos diputados producen ruegos de escaso interés, anuncia que tan pronto como se reanuden las Cortes, interpelará al señor Ugarte respecto a los escandalosos abusos que se vienen cometiendo con la fundación llamada de Amboage.

Expone después la anormal situación en que vive el vecindario del pueblo de Beiro.

Dice que aquellos vecinos, desde que fué destituido el digno párroco del pueblo, don Basilio Alvarez, no va ninguno a misa, como protesta a la inculcable destitución de que fué objeto el citado cura párroco.

El señor UGARTE le contesta, como igualmente a otros diputados que le habían dirigido otros ruegos.

Orden del día

Aprobación del derribo de las murallas de Pamplona

Se acuerda aprobar, por unanimidad, el proyecto del derribo de las murallas de Pamplona.

Se aprueban también varios dictámenes mixtos y se reanudan nuevamente los

Ruegos

El señor MARTÍN LÁZARO se ocupa extensamente de la grave crisis obrera.

El señor SÁNCHEZ GUERRA promete solemnemente que en el próximo mes de enero presentará a la aprobación de los señores diputados un proyecto de ley que tienda a remediar esa crisis.

Censuras de Ortega y Gasset.—Interrupción a Ugarte. —La soberbia de éste.

El diputado reformista señor ORTEGA y GASSET censura con gran dureza el que hayan sido nombrado para profesores de aviación a cuatro personas que no están convenientemente preparadas.

Añade que mientras esto sucede, los verdaderos aviadores se les nombra como pilotos, diciendo que ello supone una enorme anomalía.

El señor UGARTE intenta, en medio de tremendas interrupciones, explicar todo lo ocurrido.

El ministro, ante las insistentes voces de los diputados, se sienta molesto por aquéllas.

El señor BURELL, ante la conducta del ministro, se levanta indignado, calificando de descortesía el inconcebible acto realizado por el señor Ugarte.

Dice que como protesta a ese acto descortés, mañana usará de todos cuantos medios estén a su alcance, y dentro de la ley, para protestar y censurar la conducta del ministro de Fomento.

El señor SANCHEZ GUERRA interviene en el asunto y trata de limar todas las asperezas que haya podido haber.

El señor UGARTE da algunas explicaciones respecto al asunto.

El conde de ROMANONES censura igualmente al señor Ugarte.

Otro tanto hace también el señor BURELL, quien insiste en sus ante-

riores ataques, acompañándole en estos el señor ORTEGA Y GASSET.

La sesión de mañana

Mañana se celebrará sesión en el Congreso, que se limitará a aprobar varios dictámenes mixtos.

Comentarios a la sesión de hoy

En los pasillos del Congreso se hacían esta tarde variados comentarios respecto a lo ocurrido en la sesión de la madrugada.

Se comentaba también la enérgica oposición de los señores Suárez Inclán y Villanueva, respecto a la consignación de dos millones de pesetas para gastos de los repatriados, cien mil para epidemias y seiscientos mil para transportes y gratificaciones de la policía.

Dichas partidas fueron aprobadas aun con las protestas de aquéllos.

Se cree, sin embargo, que el Senado procurará echarlas abajo por injustas.

Mejicanos fusilados

Telegrafían de París que, según informes llegados a dicha capital, en América han sido fusilados ciento cincuenta mejicanos.

¿Ha tomado Villa a Guadalajara?

Ha circulado el rumor de que el general Villa ha ocupado la ciudad de Guadalajara.

Hasta ahora no ha sido comprobado este rumor.

LA POLÍTICA

Habla Dato

En la sesión del lunes serán leídos los proyectos económicos, entre los cuales figura el de zonas neutrales.

El jefe del Gobierno, al despachar con el rey, le dió cuenta de los detalles de las últimas sesiones parlamentarias y de la aprobación de los presupuestos.

Todo lo que quedó aprobado ayer, pasó inmediatamente al Senado, que ha declarado válido el día de mañana, para poder despachar sin más retraso los presupuestos.

Suponía Dato que el próximo lunes serían votados en la Alta Cámara.

Manifestó Dato que en Palacio había estado por la mañana una comisión formada por el alcalde de Pamplona y varias personalidades navarras, con objeto de expresar al Rey su reconocimiento por el derribo de las murallas.

Acompañaban a los comisionados los señores marqués del Vadillo y Sanz Escartín.

También había visitado a don Alfonso, para despedirse, el capitán general señor marqués de Estella.

Incidentalmente trató Dato del nombramiento de juez protector de la institución Figuerola, hecho a favor del señor Urzaiz.

Manifestó que esta designación no hay que considerarla como una aproximación al Gobierno del ilustre hacendista, pues se trata de una institución ajena a la política.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para aprobar los proyectos económicos que el lunes ha de leer en el Congreso el señor Bugallal.

Preguntó el rey a Dato por el estado del marqués de la Alegría, contestándole el presidente que, según sus informes, no ofrecía novedad alguna la dolencia que padece el citado aristócrata.

PARTE OFICIAL DE BURDEOS

Terreno organizado.—Avance confirmado.—Progresos

El parte oficial de Burdeos, de las tres de la tarde, dice que todo el terreno tomado últimamente en Bélgica, por las fuerzas aliadas, ha sido organizado, especialmente el adquirido en la región de Dixmude.

En esta región hallamos completamente destruida la línea de atrinchamiento.

Ha sido repuesta convenientemente y artillada.

En ellas encontramos, durante las excavaciones, muchos cadáveres alemanes, procediéndose a su inmediato enterramiento.

Ha sido confirmado el avance llevado a cabo por nuestras tropas hace días al Sur de Iprés.

El terreno conquistado es en la mayor parte de su extensión completamente pantanoso, haciendo peligrosísimo su paso y siendo una gran dificultad para nuestra artillería pesada.

Nuestros progresos son cada día más rápidos e importantes, sin tener que lamentar durante éstos pérdidas de gran consideración.

Entre Lys y Oise progresamos continuamente varios kilómetros.

Continúan en su avance las tropas que allí operan.

También los progresos en las regiones de Garancy, Saint Laurent y Blang, son rapidísimos, no encontrando en los ejércitos germánicos resistencia que haga dificultoso nuestro avance, a pesar de haber intentado contraatacar a nuestras fuerzas, que lo impidieron por medio de la artillería pesada.

Todas las posiciones y trincheras tomadas en el día 17 las conservamos, sin haber sido molestados en nada por las tropas germanas, que desalojan rapidísimamente.

En la región Alberts también avanzamos victoriosos.

En esta parte, las fuerzas alemanas oponen alguna resistencia a nuestro avance, pero nuestros ejércitos luchan con heroico denuedo y protegidos por un violentísimo tiroteo de fusilería, consiguió llegar hasta las alambradas alemanas de la segunda línea, desde las cuales hicieron un fuego nutridísimo, causando grandes daños en las filas germánicas.

En el Norte de Mauricourt, hemos tenido que abandonar la trinchera tomada el día anterior, que fué incendiada por los soldados del kaiser.

Nuestra retirada es motivada a un próximo avance por las afueras de la región.

En la región de Mamotz Lihans, hemos tomado varias trincheras de los alemanes.

Estas fueron contraatacadas horas después de estar en nuestro poder por un grueso del ejército alemán.

Nuestro certero y rudísimo tiroteo de fusilería y ametralladoras, fueron las encargadas de rechazar al enemigo, que lo hicieron de una manera rápida y de sensibles resultados para los atacantes.

En la región del Aisne continúa el duelo entre las artillerías franco-prusianas.

La actividad estos días en las baterías alemanas establecidas en Champagne es más intensa.

No obstante esta actividad, las nuestras consiguieron ponerlas en silencio varias veces, habiendo causado grandes defectos en las piezas artilladas prusianas.

En la región de Argonne hicimos saltar una galería alemana cerca de la región de Saint Huber.

El enemigo contestó con un vivo tiroteo, que a los pocos momentos fué reducido al silencio.

Hemos avanzado ligeramente en los Altos de Mosa.

La artillería prusiana se opuso a nuestro avance, siendo contestada violentamente por la nuestra, que aniquiló por completo dos baterías pesadas, y habiendo causado graves defectos en otra.

Las bajas tenidas por los alemanes han sido de gran consideración.

Parte oficial de Petrogrado

Ataques rechazados.—Nueva dirección.—Refuerzos.—Repliegue modificado

El parte oficial de Petrogrado dice que en el ala izquierda del río Vistula han sido rechazados varios rudos ataques iniciados por los alemanes.

Estos ataques han sido motivados a que desde hace varios días los gruesos del ejército moscovita estaban en continuo movimiento, preparándose para un ataque.

Numerosas fuerzas rusas marchan rápidamente hacia Bzura.

Se cree que de un día a otro tenga lugar en esta población un sangriento combate.

Los ejércitos austriacos que operan en esta región están recibiendo, constantemente, refuerzos del centro.

El repliegue iniciado días pasados por las tropas del zar en los Cárpatos, va modificándose.

CORTÁZAR.

DE BILBAO

Un ahogado

Esta mañana ha aparecido el cadáver de un hombre en las rampas del muelle de Elorrieta (Deusto).

Se cree es el obrero de los diques secos Euskalduna, Cándido Pinedo.

De vacaciones

Desde el 15 de este mes disfrutan de vacaciones los alumnos del Instituto y Escuela de Comercio.

Esta noche comenzarán a disfrutar las vacaciones los alumnos del euskera.

Los de Taquigrafía las disfrutan hace ocho días.

Los de la Escuela de Capataces de Minas las disfrutarán también desde esta noche.

En los colegios particulares se darán las vacaciones el próximo lunes.

También en la Escuela de Ingenieros y escuelas de primera enseñanza se guardarán vacaciones desde el próximo lunes.

BELTRÁN.

A TENCION

Desde hace varios años viene siendo preferida por el público en los días de Navidad la confitería de **JOSÉ MAESTRO**, pues esta Casa tiene, como todos los años, los mejores turrones y más finos y baratos, así como también un colosal surtido de **MAZAPANES** con rellenos especiales y las consabidas **GARAPIÑADAS, PIÑONES y PELADILLAS** de Alcoy.

Por si esto fuera poco, esta confitería regalará, como todos los años, tres cupones de la **UNIÓN CANTABRA COMERCIAL**, con los que el público obtendrá bonitos regalos.

Este obsequio solamente se hará durante los meses de diciembre y enero.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Salmones propios para regalos, rellenos de "cheveux d'ange" coco "et jeune d'oent"

AMÓS DE ESCALANTE, NÚM. 10

Está llamando mucho la atención del público

LOS MAGNÍFICOS MAZAPANES

que en los escaparates de la PLAZA DE LA LIBERTAD exhibe la Confitería

La Gaditana

DE J. TRUEBA

MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELÉFONO NUM. 590

El kaiser y Galiana

Galiana recibió ayer un telegrama así escrito:

"Mándeme de Santander el turrón que necesito para pasar estas Pascuas con mi brava gente activa, pues estaré sobre ascuas hasta que no lo reciba."

Necesito mazapanes en cantidad tal que asusta no sabe lo que les gusta el dulce a los alemanes!

Turrón de Jijona mande y almendras de las que él vende. Las pide Guillermo el Grande y verá si usted me atiende.

Si me manda esa metralleta, y la recibo aquí el martes, no perderé una batalla y venceré en todas partes.

Pues hay algún batallón que al zurrarse la badana, lanza el grito de jurrón, jurrón de Alfredo Galiana.

Acampado en este yermo, adonde llegar hoy pude, aguardo el turrón.

GUILLERMO.

(Cercanías de Dixmude)

¿UNA DESGRACIA?

Desaparición extraña

No sabemos si el señor gobernador interino tendrá noticia de la extraña desaparición de un convectivo nuestro. Creemos que sí. Nos parece que la familia del desaparecido ha dado cuenta de la falta a la primera autoridad accidental de la provincia.

Lo único que nosotros podemos asegurar es que ayer, en todos cuantos sitios frecuentan los obreros, no se hablaba de otra cosa más que de dicha desaparición.

Respecto a esta corriendo varios rumores, ninguno, desde luego, perjudicial a la honra del desaparecido.

Este es un buen ciudadano, que durante toda su vida ha estado al servicio de la causa republicana.

En la actualidad estaba empleado como agente de consumos del excelentísimo Ayuntamiento, cargo que desempeñaba a satisfacción de sus jefes.

A nosotros, que conocemos al desaparecido, nos ha sorprendido extraordinariamente esa desaparición, sorpresa que está justificada, pues la misma noche, quizá la última que estuvo en su casa, departió un rato con nosotros sobre política.

Nos aseguran, que esa noche, nuestro amigo, salió de su casa después de cenar en tales forma que todo hace creer que no estuviesen sus facultades mentales perfectamente bien, toda vez que nos aseguran que se echó a la calle en mangas de camisa y sin gorra.

Nosotros no hemos querido interrogar a la familia de Angel Cubría, que así se llama la persona de quien nos ocupamos; pero casi nos atrevemos a suponer que lo ocurrido a nuestro correligionario se trata de una desgracia, sobre la cual, en caso de existir, tendremos al corriente a nuestros lectores.

Denuncias y sucesos

Escándalos

Lo promovieron en la calle de Eugenio Gutiérrez, los jóvenes de diez y siete y diez años, respectivamente, Félix Díaz e Isidoro Fernández.

El motivo para que tal escándalo se promoviera, fue debido a que el primero insultó groseramente y pretendió vojar de obra al segundo, por el sólo hecho de ser éste medio idiota.

A las nueve, próximamente, de la noche de ayer formaron un gran escándalo en la calle de Carbajal las individuos Petra Sierra, de 16 años, y Teresa Teja, de 24, por amores que la primera sostenía con un primo de la segunda.

De las palabras pasaron a los hechos, yéndose de obra, y resultando con varias crochones en la cara la Petra, que la Teresa la produjo, siendo curada en la Casa de Socorro.

Del hecho se dio parte al Juzgado municipal del Este, a cuya disposición han quedado los jóvenes.

Accidentes del trabajo

Antonio Toca Bárceña, de diez y seis años, carretero, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, que se causó trabajando en el taller de marmolería y cantería establecido en la calle de Burgos.

Casimiro Merino García, de diez y ocho años, de rozaduras y contusión en la pierna derecha, que se produjo trabajando en los talleres de carpintería de Lavín y Cantera. Fueron curados en la Casa de Socorro.

Riña

A las seis próximamente, de la tarde de

ayer, sostuvieron una acalorada discusión varios individuos en el cafetín de "Petit Fornos", en cuyo establecimiento rompieron un cristal.

Momentos seguidos salieron del establecimiento en dirección a la calle del Rincón, en cuya calle volvieron a reñir con más violencia que anteriormente, resultando de la reyerta José Ortiz Pérez, de veintidós años, mariner, con varias rozaduras en la frente y en la mejilla y oreja derecha.

Fue curado en la Casa de Socorro.

Casa del Pueblo

Con un lleno rebosante se celebró la función a beneficio de un correligionario y amigo nuestro que atraviesa en este momento por una situación angustiosa. Las obras puestas en escena por el cuadro de la Casa fueron del agrado del numeroso público que contribuyó con su óbolo a beneficiar la triste situación de este amigo y compañero nuestro.

En el desempeño de las obras supieron conquistar las simpatías del público las señoritas Francisca García y Araceli Mediavilla y en lo que atañe al sexo masculino merece distinción el señor Villegas (M), que estuvo acertadísimo en los papeles que estuvieron a su cargo, como igualmente los señores Navarro y Villegas (G), que cumplieron con lo suyo como se debe.

Lo señores socios pueden pasar en todo el día de hoy por la Casa a recoger sus invitaciones.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

OBRERO MUERTO

Estando en la mañana de ayer descargando en los muelles de Nueva Montaña unas vagonetas de lingotes de hierro, procedentes de los Altos Hornos, al barco *Marcelo*, el obrero Jesús González Borbolla, de 46 años, tuvo la mala fortuna de que uno de los lingotes se le viniera encima, derribándole al suelo e hiriéndolo gravemente.

Inmediatamente de ocurrido el suceso, y por su pié, se trasladó en compañía de su hijo Jesús y otros obreros, a su domicilio, en la calle de Caizadas Altas, número 75, bajo, donde falleció por la tarde.

En el domicilio del desgraciado obrero se personó a los pocos momentos de su fallecimiento el Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Este, quien dispuso, después de practicar las oportunas diligencias, el inmediato traslado de Jesús González al depósito del Hospital, donde hoy se le practicará la autopsia.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

Méndez, Nández

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de once a una, en el paseo de Per-da:

Paris-London, marcha.—Andrieu.

Tosca, fantasía del primer acto.—Puccini.

Obertura de la ópera *Mignon*.—Thomas.

Abd-el-Asis, marcha árabe.—Laporta.

La verbena de la Paloma, fantasía.—Bretón.

Fantasia de la copereta *La viuda alegre*.—Lehar.

Sociedad recreativa "El Jardín"

Esta Sociedad celebrará hoy gran baile familiar, de cuatro a ocho de la tarde, en su amplio e higiénico local que posee en la Albercía, amenizado por una banda de música.

Matadero

Romano del día 19

Reses mayores, 28; menores, 22; con peso de 5.416 kilos.

Cerdos, 13; con peso de 1.204 kilos.

Corderos, 92; con peso de 410 kilos.

Carneros, 2; con peso de 33 kilos.

Farmacias

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son:

Señor Ortiz.—Burgos.

• Matorras.—San Francisco.

• Solórzano.—Compañía.

• Reguera.—Muelle.

AL COMERCIO

El Crédito Activo establecido en esta capital, Florida, 10, 1.ª izquierda, y el cual se dedica al cobro de créditos atrasados y mensuales, establece desde 1.º de enero próximo la información comercial y particular, sólo y exclusivamente para la capital y su provincia, bajo la base de una infima suscripción mensual.

Abogado y procurador de reconocida competencia.

Para más detalles y para llenar el boletín de suscripción, dirigirse a dichas oficinas todos los días laborables, de dos a cuatro, hasta fin de mes.

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo: Sur flojo; mar picada del Noroeste; horizontes brumosos.

Gijón: Variable flojo; algo de marejada; horizonte cubierto.

Madrid: Observatorio A. La depresión de las islas Británicas ha pasado al mar del Norte, es probable que los vientos soplen de la región del Oeste en Galicia y Cantabria, con lluvias y mar.

Salón PRADERA

Hoy, domingo, función por secciones. A las tres y a las cinco la sensacional película de 1.700 metros, titulada: *La banda de los cinco*. Última proyección de la película *Defensa heroica de los belgas*.

A las cuatro y a las seis, *La ciencia fatal*. Último día de la cinta *Entrada de los alemanes en Gante*. A las siete, sección doble, *La ciencia fatal y La banda de los cinco*. Butca, 1 pta. gral, 0,30.

La Guardia municipal

La Alcaldía, de conformidad con lo dispuesto en el reglamento porque se rige la Guardia municipal, anuncia una convocatoria para formar el cuerpo de aspirantes a ingreso en la misma.

Los que deseen formar parte de él, habrán de reunir las circunstancias siguientes:

1.º Ser mayores de 23 años y no haber cumplido los 45.

2.º Ser de constitución robusta y gozar de buena salud.

3.º No tener defecto físico que les impida el desempeño del cargo.

4.º Acreditar su buena conducta.

5.º Tener la estatura mínima de un metro seiscientos milímetros.

6.º No haber sufrido condena por ninguna clase de delito.

7.º Acreditar, mediante examen los conocimientos elementales de la instrucción primaria, y en particular, la práctica perfecta de la lectura y escritura y las cuatro operaciones fundamentales de la Aritmética, así como de la cartilla de instrucción para el guardia municipal, que contendrá lo más sustancial de las ordenanzas y bandos de buen gobierno.

8.º Ser natural de esta provincia ó haberla avencinado en este término municipal.

En igualdad de circunstancias serán preferidos los que hayan servido en activo en cualquiera de los Cuerpos del ejército, Armada, Guardia civil ó Carabineros, sin nota desfavorable en su hoja de servicios.

Las solicitudes se admitirán hasta el día 3 del próximo enero.

Movimiento demográfico

Día 19

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2.

Defunciones: Amalia Isabel Rodríguez, de 6 años; Blanca, 13, 1.º

Ignacio Ontavilla Ochoa, de 75 años; Arce, 15, 2.º

Matrimonios: 0.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: María Peredo San Martín, de 14 años y medio; San Fernando, 6, 2.º

Domiciana Ruiz Peña, de 39 años; Hospital, 15, 2.º

Rita Basaldia Gómez, de 78 años; Hospital, 15, 2.º

Matrimonios: 0.

Gran baile

Se celebrará en los salones del "Ideal Patronal", organizado por el Orfeón Obrero, en la noche del día 24 del corriente, festividad de Nochebuena, desde las once a las cuatro de la madrugada.

El producto que de esta volada se obtenga, se destinará a un fin benéfico.

Esperamos se verá concurridísimo dicho baile, teniendo en cuenta la economía de la entrada, que será de treinta céntimos y el humanitario destino que se da a la recaudación.

SE VENDE

un tercer piso con grandes condiciones habitables, que renta 4250 pesetas, situado en calle céntrica, bien ventilado y claro.

Informarán en esta Redacción.

Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0º al nivel del mar, a las ocho horas, 764,1; a las dieciséis, 758,2.

Temperatura al sol, 9,8 y 13,9.

Idem a la sombra, 9,8 y 13,4.

Humedad relativa, 69 y 56.

Dirección del viento, S. y SSO.

Fuerza del viento, ventolina y duro.

Estado del cielo, casi despejado y nuboso.

Estado del mar, gruesa y gruesa.

Temperatura máxima al sol, 15,9.

Temperatura máxima a la sombra, 14,4.

Temperatura mínima, 7,3.

Lluvia en mm, 0,6.

Evaporación en idem, ídem, 2,8.

Movimiento marítimo

Buques entrados: "Montserrat", "Francisco García", y "Balboa".

Buques salidos: "Montserrat", "Alfonso XIII", "Francisco García", y "María".

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

• Angel B. Pérez, en Nueva York.

• Carolina E. de Pérez, en Sevilla.

• Emilia S. de Pérez, en viaje a Galveston.

COMPañIA MONTAÑESA

• Matienzo, en Santander.

• Anón, en Glasgow.

A los obreros albañiles huelguistas

La Fusión del ramo de Construcción pone en conocimiento de los obreros de la sección de albañiles.

Que una vez rotas las negociaciones entabladas con los patronos para el arreglo del litigio que con aquéllos sostiene esta Fusión (según acuerdo tomado, por unanimidad, en la asamblea celebrada el lunes), los recomiendo encarecidamente el que, cumpliendo un acuerdo tomado por este Comité, se apresuren a recoger, con la mayor brevedad posible, las herramientas y efectos que tengan depositados en las obras y tajos donde se hallaban ocupados antes de que los patronos nos lanzaran al paro que originó al actual conflicto.—El Comité.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Trabajadores del Muelle

Esta Sociedad celebrará junta general hoy, domingo, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero.

Se ruega a todos los asociados la más puntual asistencia, por tratarse de un asunto urgente.—La Directiva.

Sociedad de obreros del Hierro y demás metales

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, a las diez de la mañana.

Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de un asunto inaplazable.—La Directiva.

Sociedad de impresores, litógrafos y encuadernadores

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, lunes, a las seis y media de la tarde, para tratar de dos asuntos de gran interés.

Sociedad de obreros panaderos

Convoca a una junta general a todos sus asociados para el martes, a las diez de la mañana.

Se ruega la mayor puntualidad a todos los socios.—La Directiva.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones desde las tres de la tarde.

A petición del público, y por segunda y última vez,

La bohemia ó amor de gitano

A las ocho y media y diez, secciones dobles.

Las hermanas misteriosas

Preferencia, 0,40. General, 0,20.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Rafael Zubillaga, de cinco años, de una contusión en la pierna derecha.

José Canela Ramírez, de 12 años, de una herida contusa en la cara palmar de la mano derecha, que se produjo con un clavo, en la traviesa de San Matías.

Margarita Gutiérrez Morante, de 25 años, de una herida con pérdida de sustancia en el dedo pulgar izquierdo, y

Raul Martinan, de un año, de una distensión en la articulación del hombro derecho.

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

DIA 18 DIA 19

Interior..... F 71 40 71 35

—..... E 71 00 71 45

—..... D 73 00 72 00

—..... C 75 00 75 35

—..... B 77 00 77 25

—..... A 77 00 77 25

Amortizable 5 por 100... F 92 30 92 30

—..... G y H 92 30 92 30

—..... C 92 30 92 30

—..... D 94 35 94 40

—..... B 94 35 94 40

—..... A 85 50 85 75

Amortizable 4 por 100... F 454 00 454 00

Banco de España..... 258 00 250 00

—..... Hispano Americano..... 269 00 269 00

—..... Río de la Plata..... 258 00 250 00

Tabacos..... 325 00 329 00

Nortes..... 330 00 334 00

Alicantes..... 35 00 35 00

Preferentes..... 12 00 12 00

Obligaciones Azucareras..... 00 00 00 00

Cédulas Hipotecarias..... 88 75 89 00

Arizas..... 00 00 00 00

Canfranc..... 00 00 00 00

París..... 103 40 103 25

Londres..... 25 92 25 89

A LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente..... 00 00 00 00

—..... próximo..... 00 00 00 00

Río de la Plata fin corriente..... 00 00

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 23.435
MANUEL
Juan de Herrera, 2



POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se relacionan con la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

INTERNACIONAL
cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
SANDWICHES
FLAMBRES

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas
Trajes pátén
Id. vieñas y estambres
Id. cheviot, gran moda

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS
ALMACENES LA BATALLA
4, Atrazaranas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 26 de DICIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 14
— SANTANDER —

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafleté con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafleté y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2 y á la SOLIDEZ, Blanca, 9

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA-Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Doca, manzanilla de Argeso, jerez, moscatel, vermouth, etc. Depósito de vinos de todas clases.

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgo, 5.—Pídase en todas partes

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.
Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º
6 informes: SANTANDER

Casa 'Rodríguez Prieto'
5 Curtidos
Puerta la Sierra Géneros para Calzado
Artículos de Guarnicionería
Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

Fábrica de alpagatas de NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander

CHANCLOS de goma, marcas A l'Aigle y Universal.
ZAPATILLAS Cadena-Munilla (Depósito de fábrica)
Carteras y petacas, desde 0,75 á 18 pesetas.—Tirantes y ligas, desde 0,50 á 12,50 pesetas.—Cinturones hasta 3,50 pesetas

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordi 1, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra. 1900 pesetas.
— de carbón superior 2400
— de cok superior 2975
Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

La Región Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Illustration of various shoes and accessories with text: Precio fijo barato en todas las clases Puerta la Sierra, 5—Curtidos